



# 乡村治理谱新篇

## ——潘家湾镇陈家堡村湾推行党建引领村湾治理

文/咸宁日报全媒体特约记者 皮道琦 通讯员 骆晓丽 皮博 曾蕾 图/王猛



### 支部搭台 引导群众共议共建

2021年8月,陈家堡村湾成立了村党支部,在村湾党支部的领导下,设立了村民理事会,组建了志愿服务队,健全了党组织引领下群众参与的村湾治理体系,为群众议事搭建了平台。

党员周发元主动腾出自己家中的两间房子共约100平米,作为村湾党支部的活动阵地。

“村湾有了党支部,大事小事可以直接找村湾支部书记,党员议事、村民议事也有地方。”党员罗想友说。

有了村湾党支部、村民理事会、志愿服务队“三方联动”,在引导群众、发动群众参与上就有了“主心骨”和联动效益。

“之前都是我们建议怎么搞,来征求党员群众的意见,现在是群众自己想怎么搞,给我们提出建议,大家有商有量,一个个积极性可高了呢!”说到村湾变化

带来的干群态度转变时,陈家堡党支部书记彭艳梅开心得合不拢嘴。

在陈家堡村湾党支部的引领下,干部群众充分发挥智慧和主观能动性,通过“镇里支持一点、村里自筹一点、群众出资一点”的方式,多渠道筹集资金。党员带头,有钱出钱,有力出力,干群齐心开展人居环境整治,共整治沟渠2.7公里,拓宽路面2.2公里,清除房前屋后存量垃圾750吨,拆除断墙残屋325处,栽种各类绿化树木210株,新建小广场500平方米。

同时,村民就地取材,把拆旧清理出来的旧瓦、旧砖用来建围墙、建景观点,把旧坛罐、旧轮胎用来栽种花草,把建筑垃圾用来填平洼洼;回收利用废旧砖瓦修建围墙1800平方米、旧砖铺路1200平方米,利用旧砖旧瓦建景观点2处,利用建筑垃圾回填洼地6处、共计1600立方米。



### 党员联户 带动群众互帮互助

陈家堡村湾党支部成立志愿服务队,村湾党支部被赋予了新的责任使命,成为村湾群众议事、协商、倾诉的载体。

打造村湾“志愿服务队”,从服务群众小事抓起,发挥村湾党员群众互助共建作用,成立了以彭艳梅为队长的志愿服务队,每月至少组织开展1次“村湾夜话”,帮助村民解决实际问题。

建立党员联户包保制度,根据村民家庭收入情况、家庭成员类别等情况进行精细化分类,将全村148户村民进行分类联户帮扶,通过入户走访帮扶、谈心谈话帮扶等措施,帮村民解决生活生产上的困难。

成立志愿服务队后,小组成员干劲十足,把为群众服务放在心上,践行在行

动上。陈家堡志愿服务队迅速组织党员、群众志愿者,对孤寡老人开展入户走访活动。

“您老身体可还好?血压是否控制得好?您平常吃、用存不存在什么困难?平常有什么问题,都可以联系我们。”志愿队队长彭艳梅亲切问道。

“感谢党和政府的关心与关爱,现在的政策也好,我们不愁吃穿!”老人周明云激动地说。

志愿者们还帮助老人清理庭院、擦拭门窗玻璃桌椅,并对老人家中生活物品进行摆放整齐,为老人创造一个干净整洁卫生的生活环境,检查老人家中用火用电是否存在安全隐患,确保老人人身安全。



### 突出产业 动群众共同致富

陈家堡突出党建助推乡村振兴,充分利用蔬菜专业村的土地资源和产业资源,创新“村湾党支部+蔬菜合作社+公司+蔬菜经纪人+农户”新型组织架构。

肖家洲村蔬菜种植合作社陈家堡分社依托辖区内湖北金润农业发展有限公司,实行托底帮扶农民创收计划,农民以土地入股,作为投资资本,所有投入资金由企业承担。

4月20日晚,在陈家堡党支部门前小广场的“村湾说事”活动上,村湾党支部书记彭艳梅说道:“陈家堡地理位置得天独厚,厚,这次提出蔬菜合作社理念,通过金润农业帮扶创收计划,打造村湾自己的产业链,将蔬菜种植水平和收入更上一层楼!”

依托“村湾党支部+蔬菜合作社+公司+蔬菜经纪人+农户”新型组织架构,村湾农户入股约300亩,以三年为标准,基地亏损由企业承担,盈利农民分红,农民最低保障收入每亩每年500元。

该合作社把党的组织领导、政策引导、发动群众等方面的优势,与公司及蔬菜经纪人的技术、信息、市场、资金优势相结合,提升蔬菜产业的抗风险能力和综合附加值,增强产业续航力,预计每亩可增加收入逾4000元,村湾年产蔬菜总量9520吨,带动农民就业300余人,帮助群众致富。

据悉,陈家堡村民近三年人均年收入从19500元、21000元到23000元,实现了逐年稳步递增。



### 定期评比 文明之风入乡入户

乡风文明是乡村振兴之“魂”,是提升乡村治理能力、促进农村和谐发展的重要条件。

5月31日晚上7点,嘉鱼县潘家湾镇肖家洲村陈家堡村湾的小广场欢声笑语,50多位村民围坐一起,开展定期“村湾夜话”,就环境维护、沟渠维修、婚丧简办等事宜进行共同商议,发表意见,修订完善村湾民约10条。5天后,大家讨论通过的民约正式上墙,语言通俗易懂,涵盖了村湾事务的各个方面。

“村民们自己讨论出的村湾民约,他们不仅会严格遵守,而且会监督他人,通过村湾民约改掉了许多村民过去的生活陋习”陈家堡村湾党支部书记彭艳梅说。

除了开展“村湾夜话”,陈家堡还会定期开展“美丽庭院”“平安家庭示范户”“十星级文明户”“门前三包星级户”“好媳妇”“好婆婆”“好学子”“好乡贤”“长寿之星”等评比活动,通过选典型树榜样的方式,引导群众勤德向善,激发群众内生动力,增进比学赶超,达到“表彰一户,带动一片,辐射全湾”的示范作用。

每天晚饭后,陈家堡村民们不约而同的聚集在文化广场锻炼、聊天,湾子里的村民们自发组建起了广场舞蹈队,喜欢唱歌的村民开展唱歌比赛,村民欢乐、幸福的笑容彰显了幸福村湾的美好生活在。



### 嘉鱼军地联合 举行防汛应急演练

本报讯 通讯员邓丹报道:6月22日,嘉鱼县举办“6·22”军地联合防汛应急演练活动。

此次活动由县应急管理局组织,县人武部、县水利和湖泊局、县消防救援大队等单位联合举办,旨在进一步强化防汛风险意识,锻炼抗洪队伍,积累防汛经验,全面提升抗洪抢险救援实战水平,保障汛期人民群众生命财产安全。

演练模拟场景为嘉鱼县内突降暴雨,三湖连江水位不断上升,某天上午10时起,嘉鱼县境内迎来新一轮强降雨。下午3时,防汛突击队队员巡堤发现三湖连江水位急剧上涨,牛头山江堤段出现险情,严重威胁周边居民的生命财产安全。同时,因水势迅猛,三湖连江孤岛上有多名群众被困。接到报告后,县防汛抗旱指挥部经紧急磋商,决定启动防汛抗旱IV级响应,立即组织镇、村干部紧急撤离群众,组织县人武部、县应急管理局、县消防救援大队营救被困群众,妥善安置并救助受灾群众。

### 省老年人体育健身赛事 乒乓球交流活动在嘉鱼闭幕

本报讯 通讯员雷威报道:6月24日,第五届湖北省“福寿康宁”老年人体育健身系列赛事——乒乓球交流活动在嘉鱼县蜜泉湖旅游度假区闭幕。

本次活动由湖北省体育总会指导,省老年人体育协会、省社会体育管理中心主办,嘉鱼县文化和旅游局、县老年人体育协会、武汉军威文化传播集团有限公司承办。

此次活动共有来自全省22支代表队的175名运动员参加。经过两天的激烈角逐,黄冈市老体协一队获得混合团体优秀奖第一名,武汉市老体协一队获得混合团体优胜奖第一名。武汉市老体协杨柳获得男子单打第一名,武汉市老体协张丽丽获得女子单打第一名。

### 退役军人优待证

### 嘉鱼开展首发活动

本报讯 通讯员孙剑、李思奇报道:“感谢你们过去应征入伍,投身国防建设,现在我们做好退役军人服务,送优待证上门!”6月23日,县人武部、县退役军人事务局联合岳岳镇及相关签约银行,开展退役军人优待证首发活动。

县人武部等相关单位负责人及业务人员一行先后登门到蔡正阵、王启军、李平阶、王佐汤4名退役军人代表家中,每到一处,相关负责人亲手为优待对象披上印有“退役不褪色”字样的红色绶带,并为其颁发退役军人优待证。随行的银行工作人员现场为退役军人激活优待证、并介绍优待证的使用方法和相关优惠政策。

据悉,嘉鱼县退役军人优待证申领工作于4月份正式全面展开。截至目前,已有5032名退役军人提交了申请,有488人通过了银行审核,120人已制证成功,有4516人正在审核中。

### 嘉鱼警方

### 出手保护野生动物

本报讯 通讯员陶满玲、吕铁楠报道:日前,嘉鱼县潘家湾镇周某某施工时,挖出两条大蛇,正准备卖给餐馆时,被嘉鱼县民警及时查获并放生。

当天,周某某在某工地开挖掘机作业时,一铲挖出两条均有7斤左右的大蛇。有人说这可是个稀罕物,拿到餐馆可卖个好价钱。于是周某某就将两条大蛇送往潘家湾集镇某餐馆要出售。潘家湾派出所民警接到群众举报后,立即赶到餐馆查获。

民警当即与嘉鱼公安森林警察大队联系,经辨认,两条大蛇属省级保护动物的大王蛇。民警通过调查核实,发现周某某是无意中捕获,且没对野生动物造成伤害,便对周某某及餐馆老板进行批评教育,宣传国家有关保护野生动物的法律、法规,周某某及餐馆老板深刻认识到自己的错误行为,表示今后不再买卖食用野生保护动物。随后,民警将两条大蛇放归大自然。

### 锦旗凝真情

○ 通讯员 孙剑 何耀辰

6月19日,是全国第10个救助管理机构开放日,上午,嘉鱼县民政局救助站站长方国艳接到从陕西省宝鸡市送来的面旗有“鼎力相助情似海,无私救助恩如山”字样的锦旗。这红彤彤的锦旗,凝结着一个真情救助的感人故事。

4月29日,方国艳接到公安部门来电,有一流浪人员急需救助。他连忙带领工作人员驱车赶到十几公里外的新街镇派出所,了解流浪人员的基本信息。

方国艳了解到,此人40余岁,是一名严重精神抑郁患者,无法沟通,不知自己从哪里来,到哪里去。于是,方国艳便将其送到嘉鱼县有关医疗机构进行治疗。第二天,却得知对方不吃不喝,不服药也不睡觉,无法沟通,治疗达不到效果。

情急之下,方国艳立即联系到咸宁市精神卫生福利院求援,获准后亲自将其送去治疗,并与医生沟通协调好治疗方案,办好一切手续后,当天深夜他才返回家中。

随后几天,方国艳密切关注流浪汉的病情,并辗转联系到其爱人,了解到此人名为胡某文,春节后离家外出打工无果,疑是病情发作四处流浪,几个月音讯全无,家里人焦急万分,幸亏途经嘉鱼遇到好人。

治疗期间,方国艳多次到市精神卫生福利院看望胡某文,带去衣物、食物等用品,并和医护人员一起对其进行耐心开导和心理疏通,使他安心接受治疗。端午节前,方国艳提前赶到市精神卫生福利院,为他送去节日礼品和日常用品,把胡某文的生活安排好,让他感受到党和政府的关爱及温暖。

经过45天的治疗,胡某文的病情已完全稳定,符合返家要求,方国艳便联系陕西省宝鸡市救助站和当地疫情防控指挥部。得知当地疫情防控管理严格,无法送至宝鸡市,经与胡某文及其爱人多方沟通,提前帮他买好火车票,并于6月13日早6时出发,接送他到武汉火车站搭车,上车前与其爱人视频通话,告知接站时间。几小时后联系胡某文时,已安全到达并与爱人会合,方国艳悬着的一颗心才放下。